

# 选美比赛诞生110年,味道有点变

随着选美标准多元化,人们对选美的标准有了更高的“价值观”要求。

□撰稿 | 蒲琳

“**爱**美之心,人皆有之”。

选美是一种时尚活动,全球各类选美比赛层出不穷。1913年7月14日,世界最早的选美比赛在英国伦敦举行。目前世界上历史最悠久影响力最大的选美赛事主要有三个,分别是创办于1951年的“世界小姐(Miss World)”、创办于1952年的“环球小姐(Miss Universe)”和创办于1960年的“国际小姐(Miss International)”。

能在选美活动中夺冠,无疑是每个女孩的梦想。但自选美活动诞生以来,非议也从未间断,毕竟“每个女孩都美丽”。

## 选美比赛的诞生

选美是一种自古就有的活动。

在中国古代,官方举行的有以帝王为代表的男性统治者行使特权遴选后、妃及官嫔的活动。此外,王公大臣们娶妻、买妾也要经过一定程度的挑选,从一定意义上说,也可看作是选美的一种。在民间,则有自宋、明以来在勾栏烟花场所中出现的文人对青楼女子评选的活动,称之为“评花榜”。

选美变成商业化活动则是在近代。1913年7月14日,世界最早的国际选美比赛在伦敦举行。当时,来自英国、法国、丹麦、德国、意大利、西班牙等国家的参赛者在伦敦的福克斯托大桥上的合影,比起现代穿着暴露的佳丽来,那个时代,则是按照严不透风的标准穿着。

1951年,为了一扫二战的阴霾,英国人决定举办一个“英国节(Festival of Britain)”来“冲冲喜”。伦敦人埃里克·莫利提议不如搞个“节日比基尼竞赛”,不仅养眼,还能提振“绅士们”的士气。结果这个评比大受欢迎,被英国新闻媒体称为“世界小姐”,可以说是真正意义上的世界级选美活动。

第二年,莫利索性延续了“世界小姐”这个名称。此后,世界小姐逐渐成为世界上最大的选美赛事,其宗旨是“促进世



早期的选美比赛佳丽合影。

界和平友谊,树立杰出妇女榜样”。活动主办地也不再局限于英国本土,南非、印度、波兰、美国、中国都承办过“世界小姐”赛事。值得一提的是,张梓琳(2007年)、于文霞(2012年)曾分别获得过“世界小姐”全球总冠军。

首届环球小姐比赛于1952年举办,最早是由美国加州的太平洋米尔斯服装公司创立的,是一年一度的国际大型选美赛事。早期跟世界小姐一样,主要靠比基尼泳装博眼球,上世纪60年代正式向全球直播,1972年开始才把举办地搬到了美国以外的其他国家。

1996年,美国前总统唐纳德·特朗普购得大赛主办权,并进行多方面改革。如今的环姐大赛以“帮助全球女性实现理想,促进事业、生活和个性的发展”为宗旨,同时选拔社会慈善活动、社会公益活动的形象代言人,为全球女性广泛参与社会活动,提高女性的社会地位起到了不可估量的作用。

国际小姐则于1960年在美国创办,在业内享有“美丽奥林匹克”的赞誉。国际小姐为“年轻女性发挥对国际社会的贡献”敞开了大门,通过全球总决赛的各项主题活动,展示和传播各国文化,增进全球各个国家之间的友好交流,同样为世界和平与公益慈善事业的发展贡献力量。